

## Отзыв

о кандидатской диссертации К.Р. Буйновой «Русские путешественники в Латинской Америке в XIX – первой трети XX вв.: эволюция представлений», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Диссертация К.Р. Буйновой относится к работам, находящимся на стыке российской и всемирной истории. Однако, хотя она напрямую касается латиноамериканских сюжетов, тем не менее, в центре внимания автора работы – русские путешественники с их опытом, представлениями, ожиданиями, аллюзиями. Эволюция этих представлений при встрече с Латинской Америкой, а также по мере ее развития и изменений в самой России, в ходе установления более их тесных связей стало предметом изучения диссертанта.

Актуальность избранной темы связана и с усиливающимся процессом глобализации, и с быстрым развитием российско-латиноамериканских связей. Эти тенденции неизбежно порождают научный интерес к формированию образа «инога» на латиноамериканском материале. При этом в изучении темы восприятия русскими путешественниками реалий Латинской Америки К.Р. Буйнова по сути является первопроходцем, особенно с учетом длительности рассматриваемого периода. Однако автору удалось решить сформулированные во введении исследовательские задачи. В значительной степени это связано как с использованием обширной и разнообразной источниковой базой, так и с новаторским методологическим подходом.

Поиск источников осуществлялся в библиотеках и архивохранилищах Москвы (РГАЛИ) и Петербурга (СПФ АРАН, РГАВМФ, НА МАЭ РАН), а также библиотеках Кубы, Аргентины, Мексики и Чили. Основной корпус источников составили документы личного происхождения, принадлежащие людям разного времени, образования, сословного происхождения. Разнились конкретные цели поездки и места назначения. Сопоставление потребовало создания базы данных по русским путешественникам за весь указанный период. При анализе ряда составленных автором таблиц сопряженности удалось выявить научно значимые закономерности, связанные с зависимостью целей поездок от их времени и возраста путешественников, выбора страны от времени поездки и др.

Проделанная К.Р. Буйновой работа позволяет сформулировать научные подходы в изучении путешествия как культурного и исторического феномена. Основным выводом автора стало то, что впечатления от Латинской Америки были больше связаны с усвоенным в России опытом, чем с далекими от нее реалиями. Комплексный подход к изучению темы позволил диссертанту проследить эволюцию этой закономерности и связать ее с внутривосточным положением в России в охватываемый период. В этой связи данная работа

может быть полезна и тем исследователям, которые рассматривают феномен путешествия на ином географическом материале.

Считаю, что представленная работа может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02, так как она соответствует требованиям, предъявляемым к трудам подобного рода.

Научный руководитель  
к.и.н., доцент

09.06.2014

Ф.А. Гаيدا

